

EL DILUVIO.

DIARIO POLÍTICO.

DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS.

EDICION DE LA TARDE.

TRAJES INGLESES á medida, á 10 y 12 duros.—Rambla Santa Mónica, 8.

DIVERSIONES PARTICULARES.

Banda de Ingenieros.—Piezas que tocará esta noche el Paseo de Gracia.—1.º Paso doble.—2.º Sinfonía de *Mignon*, Thomas.—3.º Fantasia de los *Hugonotes*, Meyerbeer.—4.º Marcha nupcial, dedicada á los señores M. M., por el maestro Marques.—5.º Bella, mazurka, Valteufeld.—6.º Sifos y Ondinas, wals, Druque.

CRONICA LOCAL.

En el tren-correo de ayer regresó á esta ciudad el distinguido médico don José Mascaró, que, como saben nuestros lectores, salió el martes último llamado por telégrama por el señor Carreras, para tomar parte en Alhama de Aragón en una consulta facultativa que reclamaba el estado de gravedad del diputado á Cortes y conocido fabricante de esta capital don Eduardo Reig. Así que los referidos médicos llegaron á aquel establecimiento balneario, el señor Reig estaba en un estado gravísimo y en inminente peligro de muerte, pero este estado cesó á las pocas horas, presentando el enfermo evidentes señales de mejoría. Al día siguiente tuvo una recaída, pero con los auxilios de los facultativos volvió á reponerse por la noche, continuando después en buen estado; de modo que el señor Carreras, que ha quedado al lado del enfermo, pudo telegrafiar anoche dando cuenta de que continúa la mejoría con notable adelanto.

Damos estas noticias, porque creemos que nos las agradecerán los muchos amigos que cuenta el señor Reig.

—Conforme anunciamos oportunamente, en el local del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, calle de Santa Ana, número 30, donde se han dado las conferencias agrícolas, tendrá lugar mañana 27 del presente á las 10 de la misma, con asistencia del señor Gobernador y comisiones de varios centros, la primera de las conferencias sobre la filoxera, cuya explicación corre á cargo del señor doctor don José Planellas Giralt, decano de la Facultad de Ciencias en nuestra Universidad. La importancia que para la clase agricultora tiene el conocimiento de la plaga de que se trata, nos exime de recomendarle la asistencia, hoy que los desastrosos efectos de tan microscópico insecto dejan sentirse de una manera fatal á una hora escasa de nuestra frontera francesa y están produciendo la ruina de la antes floreciente provincia de Málaga.

—Aunque no asistimos á la velada recreativa que dió anteayer en el pueblo de Sarriá el señor Piquet, á pesar de que fuimos invitados, debemos decir, conforme leemos en *La Crónica de Cataluña*, que se disparó un castillo de fuegos artificiales, y obsequió dicho señor á sus amigos con un modesto refresco. Se le hicieron varios regalos.

—Han vuelto á abrirse esta mañana en la Rambla del Centro los trabajos á que da lugar la reposición de cañerías. De modo que, por lo visto, anteayer no quedaron terminadas del todo. Es poco, según parece, lo que queda por hacer, y aun esto en una corta extensión del arroyo. ¿Cómo no se hace de noche? ¿Por qué tan sin consideración se obstruye el paso de los transeúntes en un sitio tan público como el que nos ocupa? ¿Hemos de estar condenados los barceloneses á que por el Municipio se traiga siempre á nuestra ciudad cual si fuera un miserable villorrio? ¿Cuándo dejaremos de copiar del extranjero, es decir, de las grandes ciudades, lo malo y defectuoso para fijarnos en lo que tienen bueno y provechoso? ¿No hay un solo concejal que se haya

ñado en la manera de recomponer calles concurridas, puesta en uso en París, en Londres y en otras localidades populosas?

—Hemos tenido ocasión de ver una fotografía que representa una estatua del joven y aventajado escultor don Torcuato Tasso, que dá con bastante exactitud una idea del original. El señor Tasse progresa en sus estudios y nosotros lo celebramos.

—Pasado mañana empezarán en Sabadell los ejercicios de oposición á la plaza de organista de aquella iglesia parroquial. Los opositores son cuatro, tres de ellos eclesiásticos. El tribunal se compone del eminente organista, monje de Montserrat y maestro durante largos años de la escolanía de aquel Monasterio, Rdo. P. Rafael Pallau, don José Marraco y el maestro de capilla de Sabadell don Joaquín Oller y Fontanet.

—Se habla mucho en Reus de la construcción de un tranvía que, partiendo de dicha ciudad, llegue hasta el embarcadero del puerto de Salou.

—Ha sido curado en la Casa de Socorro del distrito 4.º un sugeto que fué herido gravemente en la calle del Arco del Teatro, por otro que, según él, le es desconocido.

—Ha empezado á ver la luz pública un diario no político en catalán titulado *Lo Tibidabo*. Por más que se trate de un periódico que por su carácter parece estar ageno á la inspección fiscal, le deseamos de todo corazón larga vida sin tropiezos de ninguna clase.

—Refiere el *Tibidabo* un sucedido á un sacerdote en la calle del Conde del Asalto, ó mejor, un sucedido á un niño y una niña, en la que fué agente abofeteante el ministro de paz y caridad.

—Anteayer por la noche tuvo lugar una serenata en los jardines del Colegio de Vilar por una orquesta y la Sociedad coral Barcino, con motivo de ser los días del señor Director del mismo. Terminada la serenata le fué dedicado á dicho señor Director una velada musical en la que cantó varias romanzas el joven tenor don Arturo Bruno. La velada terminó pronunciando el señor Vilar un sentido discurso con el que dió las gracias á los que le habían obsequiado y á la numerosa concurrencia que invadía su espacioso establecimiento.

—Ha sido detenido esta mañana un muchacho de unos 15 años, que había escamoteado 29 pesetas en una tienda de la calle de Xuclá.

—Riñeron ayer dos mugeres en la calle de la Cruz Cubierta, saliendo una de ellas con algunos desperfectos.

—Dice un colega madrileño que en el estómago de una codorniz recién muerta, se han observado una multitud de pequeños escarabajos de los que atacan á las vides. Veán, pues, los labradores el inmenso beneficio que les importaría no perseguir á las aves que limpian todas, por lo general, las tierras de los insectos de que se hallan infestadas, en vez de atacar á las simientes como muchos creen.

—Si bien existen dos faroles frente á la Administración principal de Correos de esta ciudad, como la mayor parte de las noches no se encienden, no prestan otro servicio que el de adorno, y aun este pobrísimo, si se tiene en cuenta que solo se limpian cuando llueve.

Ignoramos si este servicio se halla á cargo de los empleados del Municipio, ó de los de Correos. En uno y otro caso deseáramos luz y aseo en dichos faroles, y así será si es que no predicamos en desierto.

—La correspondencia extranjera sigue conducida en los furgones por tener cabida en el local habilitado para coches-correos en la línea de Francia. Ayer vimos la salida del correo de Filipinas en que iban 13 sacas de correspondencia y nos asombramos al pensar cómo podrán colocar toda la correspondencia en un local de seis palmos de ancho por catorce de largo, dentro del cual han de trabajar y repartir la correspondencia un administrador y un ayudante.

Si un día se abre una saca y deparecen paquetes, ¿podrá ser responsable el administrador ambulante de un hecho que no habrá estado en su mano evitar?

Si de tantos fondos como se gastan en cosas infructuosas, una insignificante parte se destinase á este servicio, se evitarían de seguro estos inconvenientes, y no seríamos por este lado objeto de irrisión de los extranjeros.

Como deseamos ocuparnos de este asunto más extensamente, por hoy hacemos punto final.

—Mañana tendrá lugar en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro la primera de las tres conferencias que sobre la *filoxera* deben celebrarse en esta ciudad en cumplimiento de las órdenes recibidas de la superioridad.

—Desde hoy y durante algunos días estará expuesto en el almacén del señor Pa-

res, calle de Petritxol, un busto de Cristóbal Colon que el joven artista don Agustín Querol ha modelado. Para llevar á cabo su trabajo, se valió de un retrato que le ha facilitado una persona muy conocida, idólatra del *Grande Hombre*, que lo adquirió en Italia en una obra publicada en elogio del descubridor del nuevo mundo, que no ha merecido todavía que en España se conmemore su memoria, como lo han hecho todas las naciones extranjeras.

El primer ensayo del joven tortosino es recomendable y le augura un risueño porvenir.

—Parece que el general Martínez Campos vendrá á descansar de sus fatigas parlamentarias y á curarse el reuma á Caldas de Montbuy.

—Copiamos de *El Globo*:

«Sobre la estadística que ha comenzado á publicar la *Gaceta* respecto al número de alumnos matriculados en nuestras Universidades y acerca de las carreras seguidas por los mismos, escribe *La Política* por vía de comentario:

«Asombra el número de españoles que dentro de algun tiempo serán letrados sin pleitos y facultativos sin enfermos, sobre los muchos que ya se encuentran en este caso. ¿No habia medio de variar esas corrientes de la inteligencia que tan poco fruto han de dar?»

¿Y á quién hace esa pregunta el diario ministerial? Porque nos parece que sus amigos son por hoy los que tienen la obligacion de contestarle.»

A la pregunta del periódico ministerial contestaremos que el mejor medio es aumentar aun mas los precios fabulosos ya de las matrículas y títulos, y así las carreras estarán reservadas únicamente á las clases ricas, que tambien por otra parte están desapareciendo bajo los gobiernos conservadores.

BOLSIN.—Consolidado quedaba á las 10 1/2 mañana á \$5 1/2 1/2 dinero.

FALLECIDOS desde las 12 del día 24 hasta las 12 del día 26 de julio.

Casados 4.—Casadas 4.—Viudos 1.—Viudas 4.—Solteras 4.—Solteras 2.
Niños 13.—Niñas 9.—Abortos 1.—Nacidos: Varones 17.—Hembras 14.

Por periódicos recibidos del Pacífico, tenemos detalles más circunstanciados de combate naval de Iquique y que nos apresuramos á comunicar á nuestros lectores en vista del interés que ofrecen, por mas que el telégrafo haya dado cuenta sumariamente del hecho.

COMBATE DE IQUIQUE.

Version peruana.

A las 7:15 de la mañana se avistaron dos buques que venian del Norte, á los cuales todos suponian ser enemigos. Uno de ellos avanzó hacia el oeste del puerto, tomando poco después rumbo al fondeadero.

En el acto se pusieron en movimiento la «Esmeralda», la «Covadonga» y el transporte «Lamar» que sostenia el bloqueo de este puerto, todos chilenos.

Como los dos buques que asomaron despedian mucho humo, sospecharon sin duda los bloqueadores que eran de los suyos. Sin embargo, para cerciorarse mas se dirigieron hacia el que veian entrar por el Oeste.

Reconocido que fué el «Huáscar», que era el primero que hizo proa á nuestro puerto, la «Covadonga» se acercó al transporte «Lamar» y le dió orden de irse al Sur á toda máquina. El «Lamar» con toda fuerza tomó el rumbo que se le habia indicado.

Mientras esto tenia lugar, el «Huáscar», izando un hermoso pabellon peruano, disparaba el primer cañonazo sobre la «Esmeralda», que á su regreso, despues de reconocer nuestros buques, se entró al fondeadero para impedir que el «Huáscar», por no dañar la poblacion, le hiciese fuego.

La «Independencia» avanzó hacia el Sur, con el objeto de impedir que la «Covadonga», que tiene muy buen andar, se le escapase. Fué entonces cuando se trabó un combate recio por nuestra parte y desesperado por la del enemigo, que ha demostrado un heroísmo espartano.

Jaqueada la «Esmeralda» por el «Huáscar» que la perseguia en las ligeras evoluciones que ella hacia entre nuestra rada y el Colorado, único trayecto que pudo recorrer porque no tenia escape, ni al Norte ni al Sur, el monitor le hacia fuego por elevacion á fin de lograr que la corbeta se rindiese. Que desde el principio fué ese el objeto del valiente comandante señor Grau, lo prueban las bombas y balas rasas que reventaron en el suelo de Huantaca, y en el que está frente á la casa del señor Williamson.

La «Esmeralda» sostenia el fuego con un tison admirable, haciendo certeras puñerías á flor de agua y por elevacion; pero el «Huáscar» le respondia de tarde en tarde á fin de no da-

harla. En uno de los movimientos de la corbeta chilena, se puso frente y muy cerca de la estación del ferro-carril. Entonces el señor general Buendía que, para todo caso, hizo colocar la artillería de campaña por ese punto, ordenó que rompiese esta el fuego sobre el buque chileno y que igual cosa hiciesen los soldados. En efecto, las cuatro piezas de a nueve empezaron a hacer un fuego pronto y certero, el cual contestó la corbeta con una andanada y con tiros de fusilería tan sostenidos, que parecían los de dos ejércitos numerosos que se batían encarnizadamente.

Después de sesenta cañonazos de tierra mas ó menos, se consiguió desalojar á la «Esmeralda» que buscaba siempre haciendo fuego, la salvaguardia de la población, para no perderse.

Mientras tanto, la «Covadonga» huía y huía á toda máquina hacia el sur, recibiendo los constantes tiros que la «Independencia» le hacia y respondiéndolos con denuedo y buen éxito. Hubo un momento en que se creyó perdida la «Covadonga». Entonces hizo rumbo al interior de la caleta del Molle, siempre combatiendo.

Mal manejada la «Independencia»; no conocedor, sin duda, su comandante de esa bahía, y sus malos bajos, y por otra parte, deseando tomar el buque sin causarle grave daño, emprendió su persecucion.

Pero sucedió que en vez de tomar rectamente al sur para ganarle la vanguardia á la «Covadonga», que dentro de Molle tenia que describir una semi-circunferencia para verse fuera de la ensenada, el blindado peruano tomó la retaguardia y emprendió la persecucion del buque enemigo, el cual, muy pegado á la costa, daba todo su andar á la máquina para lograr la fuga. Tanto se acercó á la playa, que la guaricion que está en Molle le hizo fuego de fusilería, al que la «Covadonga» contestó inmediatamente.

El combate entre el «Huáscar» y la «Esmeralda» habia tomado mas calor, haciéndose insostenible por parte del buque chileno, cuyas averías principiaban á ser de consideracion.

Fué entonces cuando el comandante Grau vió llegado el momento supremo.

Fuera de tiro de cañon la «Covadonga», que huía sin que pudiera darle caza la «Independencia», y viendo que se prolongaba el combate, decidió ponerle fin con un «acto de heroísmo».

Cuando la «Esmeralda» estaba frente al Colorado al Norte de este puerto, le arremetió el «Huáscar» con su espou, descargándole antes dos cañonazos que inutilizaron algunas piezas del enemigo. La corbeta principió á hacer agua. Al hablar ambos buques, el comandante Grau intimó rendicion á la «Esmeralda», pero el jefe de la corbeta chilena se negó á arriar su bandera.

Viendo el señor Grau que era inútil toda consideracion, arremetió por segunda vez con su buque á la «Esmeralda», que entonces como anteriormente, no habia cesado de descargar sus cañones.

En este segundo choque se desconcertó el eje de la maquinaria de la corbeta chilena y una bala del monitor le mató 36 hombres.

Era preciso que se diese fin á un drama tan sangriento y que no reconoce ejemplo en la historia del mundo.

Así fue.

A una evolucion de la «Esmeralda», en que presentó hacia el Sudoeste su costado de estribor, le acometió por tercera vez el «Huáscar» con su ariete, descargándole dos cañonazos. Uno de estos le llevó por completo la proa por la cual principió á hundirse.

Fué en este tercer choque cuando el comandante Prat de la «Esmeralda» saltó revolver en mano, sobre la cubierta del «Huáscar» gritando: ¡Al abordaje, muchachos! Lo siguieron un oficial, Serrano, que llegó hasta el castillo, en donde murió: un sargento de artillería y un soldado. Todos estos quedaron en la cubierta muertos. Prat llegó hasta el torreón del comandante, junto al cual estaba el teniente S. Velarde, sobre el que hizo tres tiros que le causaron la muerte.

Entonces un marinero acertó á Prat un tiró de Comblain en la frente, destapándole completamente el cráneo, cuyos sesos quedaron desparramados sobre cubierta.

Mientras esas sangrientas escenas tenian lugar sobre la cubierta del «Huáscar», la «Esmeralda» desaparecia. En efecto, se inclinó hacia estribor, que fué por donde el ariete la cortó y algunos segundos despues se hundió siempre de proa. El pabellon chileno fué el último que halló tumba en el mar.

Debemos hacer constar para la historia un hecho que habla muy alto en favor de nuestra proverbial generosidad y que será un nuevo baldon para Chile. Mientras que en nuestra bahía el «Huáscar» arrió todas sus embarcaciones para socorrer á los naufragos de la «Esmeralda» que á gritos pedian auxilio, del «Covadonga» se hacia fuego de rifle y ametralladora sobre los botes y la gente que nadando tomaba la playa, despues de abandonar la «Independencia».

Mientras que al norte de Iquique el triunfo ponía fin á un espantoso drama, al sur tenia lugar otro inesperado.

Forzando su máquina la «Independencia», pudo dar caza á la «Covadonga», que iba completamente destrozada. Se puso al alcance de ella frente á Punta Grande, que dista como nueve millas y algo mas de este puerto. A pesar de su mal estado, la «Covadonga» hacia fuego de cañon y de rifle. Entonces el comandante Moore resolvió pasarla por ojo, é hizo que su buque orzara para verificar la operacion. Desgraciadamente cuando esta maniobra tenia lugar, el blindado chocó por el costado de babor en una roca, abriéndolo é inclinándolo de ese

ido. En el acto se esparció el desaliento y la confusión. Se echaron botes para salvar la gente y la que no tuvo embarcaciones se arrojó á nado para ganar la playa.

Entre los prisioneros sabemos que están el teniente primero y segundo comandante de la corbeta, Luis Uribe.

Teniente, Francisco Sanchez.

Guardias marinas, Arturo Wilson, Antonio Fernandez, Vicente Segars.

Cirujano, Cornelio Guzman.

Contador, Juan O. Goñi.

Subtenientes, Antonio D. Hurtado, German Zegarra.

Pasajero, Agustin Cavieges.

A estos individuos se les ha alojado en el cuartel de la compañía Salvadora y el resto de la tripulación está á cargo de la columna Gendarmes.

Hemos procurado hacer esta narracion lo mas exacta posible, recordando lo que con calma hemos visto tomando la palabra de varios oficiales de marina, actores en este primer hecho de armas en la guerra á que injustamente nos ha provocado Chile.

CORRESPONDENCIA.

BUENOS-AIRES 20 DE JUNIO DE 1879.—El Senado nacional está discutiendo el pacto con Chile de diciembre de 1878, con objeto de introducir algunas modificaciones que resuelvan esta difícil cuestion, despues de haber fracasado varias proposiciones sometidas por el Gobierno Argentino al chileno, encaminadas á dicho fin. Lo que se ha resuelto es un secreto para el público por ser secretas tambien las sesiones; sin embargo, han sido divulgadas las cláusulas principales del nuevo pacto, antes de enviarlo al Senado, que consisten en un *statu quo* durante diez años, por medio del cual la República Argentina tendrá jurisdiccion en la Patagonia hasta la boca del Estrecho y en la Tierra del fuego, en toda la parte que baña el Atlántico; Chile poseerá la parte del Estrecho de Magallanes bañada por el Pacifico en la península Brunswick, donde se halla Punta Arenas, y que es una prolongacion del extremo Sud de la Patagonia; tambien en las tierras conocidas con el nombre de Rey Guillermo; en todas las islas del Estrecho y en la parte Occidental y Norte de la isla de la tierra del Fuego, porque esta isla se halla bañada por el Atlántico en la parte Oriental y por el Pacifico en la parte Norte y Occidental.

Aun cuando, como digo, este pacto no está sancionado, la opinion pública está contra él, porque Chile ha querido tomar la mejor parte y continuar poniendo, como hasta aqui en tela de juicio, la posesion de la Patagonia, puesto que, aunque la República Argentina, poseerá jurisdiccion sobre la Patagonia, será solo provisionalmente por un tiempo de diez años. al cabo de los cuales, la cuestion permanecerá de la misma manera. El tratado de 1856, no discutía mas que la posesion del Estrecho de Magallanes y no pondría en duda la jurisdiccion de la República Argentina sobre aquel país, establecida de una manera categórica, cuando era vireinato español, cuyos límites estaban perfectamente marcados y en los que estaba incluida la Patagonia, objeto hoy día de la cuestion. Se duda sea aprobado el tal tratado, que daría á Chile un triunfo, que de fijo no esperaría.

En la Cámara de diputados de la Nacion fué rechazada la proposicion del Dr. Moreno, que pedia haber visto el Gobierno con indignacion el bombardeo de ciudades bolivianas indefensas por Chile. El señor Mitre defendió al Gobierno con gran copia de datos, referentes al papel que tocaba desempeñar á los Gobiernos federales que no tienen tanta responsabilidad como los constitucionales.

El Poder Ejecutivo ha presentado al Congreso un proyecto de ley sobre la acuñacion de moneda metálica y consiguiente circulacion, para evitar en lo posible la depreciacion que sufre el papel moneda. Respecto de la relacion que debe existir entre la cantidad de oro y plata, establece el Dr. Plaza, autor del proyecto, la de 15:50:1. La moneda tipo para la plata, establece el peso fuerte, y para el oro, el argentino, ó sea una moneda de valor igual á la española de 25 pesetas, y que no tiene mas un submúltiplo el *medio argentino*.

El ministro de Hacienda se complace, al manifestar que pondrá todo su empeño á fin de que la Casa de Moneda, decretada por la ley de 17 de octubre de 1877, funcione á la mayor brevedad, y cree, que esto se verificará antes de la apertura del próximo periodo legislativo. El comercio ha recibido en general con aplauso dicho proyecto, que se cree será aprobado.

Cada día se acentua mas la lucha que existe entre la legislatura de la Provincia y el Gobernador de la misma Dr. Tejedor, quien se encuentra en una situacion bastante crítica.

Hace algunos días, la comisión enviada por los partidos nacionalista y de coalición, que determinaron proclamarle candidato á la futura Presidencia, fueron á su casa, para comunicarle tal determinación y con este motivo el doctor Tejedor pronunció un discurso agresivo contra el poder legislativo mostrándose un hombre de partido y por lo tanto presentándose de una manera distinta de lo que exigía el alto cargo que desempeña. Con este motivo, la Cámara de Diputados y el Senado pusieron á discusión si merecía ó no censura la conducta observada por el Gobernador y resultó aprobada la declaración de censura. El doctor Tejedor, al verse en tal situación, busca el apoyo del partido republicano, á cuyo frente se halla el doctor Del Valle, con objeto de no caer de su candidatura, falta de bastante apoyo.

Para premiar el valor y constancia que ha demostrado el ejército expedicionario al Río Negro, el Gobierno ha presentado un proyecto de ley por el que se conceden á cada jefe de frontera 3 leguas cuadradas del terreno conquistado: 2 á cada comandante; á cada capitán una y á cada subteniente media legua cuadrada; á cada soldado, cabo y sargento se le dá la extensión de terreno necesaria para una granja de labor mas un cuarto de manzana del pueblo que se construya. Por esa rápida enumeración se vé que el terreno está abundante para repartirlo por leguas. Dios quiera se ocupen pronto para dar riqueza al país y al trabajador que explote esos terrenos vírgenes.

En la República del Paraguay ha estallado una revolución para derribar al Gobierno y se dice ha habido un combate entre los rebeldes y los del Gobierno, creyéndose que los revolucionarios han vencido.

En los artículos de importación y exportación no hay nada de particular.

El premio sobre el oro, ha quedado hoy en la Bolsa de Comercio á 3220, es decir, á 2880 por 100.

Los tipos corrientes de los cambios sobre las plazas extranjeras son los siguientes: sobre Inglaterra en oro, 49 1/8; Italia, 516; Amberes, 517; París, 513.—P. G.

LA GUERRA SUD-AMERICANA.

CARÁCTER DE LOS BELIGERANTES.

El carácter de los gobiernos sud-americanos se diferencia bastante del de la sociedad y el pueblo de donde emanan y al qual se han impuesto.

El americano del Sud es el hombre mas sociable, hospitalario y benévolo que darse pueda. Parecido al cielo equinoccial, cuya extraordinaria claridad solo se vé interrumpida por alguna tempestad violenta; el criollo de aquellos países lleva siempre estampada en su rostro una sonrisa que solo interrumpen algunos momentos de enojo. Mas por lo general predomina en él la bondad.

Son con todo unos hombres espectales, tan jugadores y manietos como un gran señor, católicos prácticos á la vez que libre-pensadores, mineros fanáticos, agricultores indolentes, conspiradores por nacimiento, abogados de ocasion y patriotas por costumbre.

Tal es el complejo cuadro de cualidades psíquicas que ofrecen esos meridionales cuya imaginación suplirá su falta de conocimientos, y que son simpáticos á todo extranjero por el calor y la amabilidad de su conversacion y el garbo con que lo emprenden todo. No obstante, ellos solos son sus verdaderos enemigos.

Entre el peruano, el chileno y el boliviano, las diferencias únicamente son acentuadas en el terreno político.

El chileno es minero ó agricultor, industrial ó hacendista, sabio ó artista, y fuera de sus ocupaciones sabe ser ciudadano y dedicar á la política el criterio, la calma y el tiempo meramente indispensable.

Los peruanos por el contrario, todos son políticos, pero como la Constitución del país es la mas liberal del mundo y no admite grandes reformas en sentido democrático, entrometirse en política no se hace en el Perú para defender principios sino para buscar medros.

En Bolivia hay poco movimiento político; los hombres mas distinguidos del país viven retirados en sus haciendas y aguardan el tiempo en que habrá pasado la pesadilla del saqueo y en que los pretorianos no impondrán el Presidente de su eleccion, cual están haciendo desde mucho tiempo.

Al repasar la historia de las peruanas luchas que constituyen el rasgo predominante de la vida social de esas repúblicas desde que se declararon independientes, se nota una extraña contradicción entre tanto tumulto y el carácter blando y pacífico del pueblo que es de las mismas héroe y autor.

La sociedad de Lima y las de las ciudades del interior del Perú, lo mismo que la de Valparaiso y Santiago y la de la Paz en Bolivia, es á semejanza de los individuos, hospitalaria y pacífica.

Valparaiso y Santiago son ciudades de aspecto enteramente europeo con sus calles cruzadas por tranvías. Lima se está modernizando, pero conserva aun un sello hispano-moruno que armoniza admirablemente con el traje de sus habitantes.

La Paz, Chuquisaca y las ciudades del interior son tristes. Parecen restos de la Edad Media que ni tienen noticia de la metamorfosis experimentada por el mundo civilizado. Al entrar en una de las casas de dichas poblaciones diríase que los habitantes llevan luto por la ausencia del progreso que circula por el mundo sin detenerse en sus moradas.

Entre esas melancólicas gentes y las alegres de la costa, las guerras parecen efervescencias nacidas de una necesidad imperiosa de la sangre, y son por lo mismo tan frecuentes como los cambios de humor de una persona. Por eso no tienen jamás tampoco consecuencias bien precisas. No obstante, la actual se presenta mas seria en sus orígenes, y por tanto, algo trascendental para el porvenir.

CRÓNICA RELIGIOSA.

La M. I. Asociación de devotos de la Santísima Trinidad y la Inmaculada Virgen María de las Mercedes, fundada en la Iglesia parroquial de Santa María del Mar, mañana, después de concluida la misa de doce, celebrará sus espirituales ejercicios de la santa visita, en la capilla de la Beatísima Trinidad.

—Parroquia de San José.—Mañana la Pia Union de la Minerva, establecida en esta parroquia, celebrará su fiesta mensual; á las diez, expuesto el Santísimo Sacramento, habrá misa cantada por la Reverenda Comunidad, terminando con la procesion, bendicion y reserva de S. D. M.

—Parroquia de Belen.—Mañana la Asociación de las Hijas de María, establecida en esta parroquia, tendrá su funcion mensual. Por la mañana, á las ocho tendrá lugar la misa de Comunión con plática preparatoria, después de la cual se celebrará otra misa en sufragio del alma de la asociada doña María Raanaa (O. E. P. D.) Por la tarde, á las siete, se rezará el santo Rosario, los ejercicios de la visita y luego sermón que dirá el Rdo. don Ramon Houm, Presbítero, concluyendo con el canto de una letrilla en obsequio de María Inmaculada. —De cuatro á cinco de la misma tarde habrá la doctrina cristiana para los niños de ambos sexos y en seguida los ejercicios de la «Via Crucis» y plática doctrinal.

—Parroquia de San Agustín.—La Archicofradía de Nuestra Señora de la Consolacion, á las siete y media de la mañana tendrá Comunión general, y por la tarde la funcion se empezará á las siete.

—La M. I. y Vble. Congregación de Jesus, María, José y Sagrado Corazon de Jesus, establecida en la iglesia del Hospital, celebrará mañana la funcion de cuarto Domingo de mes, por la mañana, á las siete, habrá misa de Comunión con plática preparatoria; por la tarde, á las seis, se pondrá de manifiesto Su Divina Majestad y se practicarán los ejercicios propios de la Congregacion con sermón que dirá el Rdo D. Francisco Codina, Phro., después del cual se cantarán al órgano unas letrillas sagradas, pías, procesion, bendicion y reserva de Su Divina Majestad.

—Parroquia del Pino.—Las Hijas de María y de Santa Teresa de Jesus tendrán Comunión general con plática preparatoria mañana á las siete y media y á las cinco de la tarde los ejercicios de Instituto con exposicion de S. D. M., sermón que hará el Rdo. D. Pedro Berbena, Phro., é imposicion del escapulario á las nuevas asociadas.

CRÓNICA COMERCIAL.

EMBARCACIONES ENTRADAS DESDE EL ANOCHECER DE AYER AL MEDIO DIA DE HOY.

De Hamburgo y Cádiz en 15 dias, vapor Colon, de 509 ts., c. Alhizuri, con 7 cajas madera á los señores Ferrer hermanos, 20 bultos hierro, aceite y colores á don C. Blós, 125 idem carton de madera y paja á don Luis Massa, 9 fardos papel á don Pedro Vidal, 6 idem idem á los señores Camps y Casanovas, 90 cascos espirituos, 223 bultos papel, aguadiente de patatas, pieles, 39 idem aceite y otros efectos á la orden.

De Sitges en 1 dia, polacra-goleta Santiago, de 118 ts., c. Martí, en lastre.

De Faro y escotas en 18 dias, laud Farcon, de 77 ts., p. S. Ginecstá, con algarrobas de trá-

ito.
Francesa.—De Portvendres en 2 dias, laud Elisabeth, de 47 ts., p. Cantaillobe, con pipas vacías.

ANUNCIOS OFICIALES.

—Administracion del Hospital de Santa Cruz.—Habiendo sufrido extravío ó sido sustraídos el tiempo de ser remitidos á Fortona los billetes del sorteo 30 de la rifa de este Hospital, que ha de celebrarse el lunes 28 del corriente, señalados de números 27501 á 27600—35601 á 35700

—39101 á 39150, se previene al público que los referidos doscientos cincuenta billetes quedan retirados de la circulación, y se considerarán como jugados de cuenta y riesgo de esta Administración, y que por lo mismo no serán satisfechos los premios que tal vez puedan corresponderles.—Barcelona 25 de julio de 1879.—P. O.—Pedro de Roselló, secretario.

CORREO NACIONAL.

(De «El Imparcial».)

Dice «El Siglo» contestando al «Constitucional Español».

«Nosotros opinamos que la nación dessa orden á todo trance, estabilidad en los gobiernos, y sobre todo, que no se la entregue nuevamente á la voracidad de los partidos políticos.»

Tiene razón «El Siglo», sus amigos se encuentran asidos á la ventanilla del despacho, y gritan furiosamente á los demás partidos. ¡Caballeros no hay que empujar!

—Leemos en «La Política»:

«El Senado ha celebrado esta tarde sesión secreta con taquígrafos.

«Créese que ha tenido por objeto tratar una cuestión de carácter personal de que se viene ocupando hace días la prensa.»

¿Pues no había dicho «El Tiempo» que en el Senado no había ninguna cuestión personal pendiente?

—Dice «El Diario Español» que mal se compagina el lujo desplegado en la feria de Valencia con la triste pintura que se ha hecho de la situación de aquella provincia.

Aceptada esta manera de razonar, hay que convenir en que España, vista desde la calle de Alcalá por la tarde, y desde los Jardines del Retiro ó el teatro del Príncipe Alfonso por la noche, es la nación mas rica, mas alegre y mas divertida del mundo.

El Paraíso terrenal, sin la serpiente.

—Dice «La Fé» que el el Rey de Italia tiene comprometido un pulmón.

Pero le queda otro.

Por supuesto que á pulmones nadie gana á los amigos de «La Fé.»

¿Cuántos liberales arrojó Rosas Samanugo en la suma de Iguzquiza?

¡Aquellos si que fueron pulmones!

—Las secciones del Congreso, en su reunión de ayer tarde, nombraron las siguientes comisiones:

Para la proposición de ley relativa á la reforma de la ley de enjuiciamiento civil, á los señores Moreno Nieto, Conde y Luque, Duran y Bas, marqués de Trives, García Lopez, Isasa y Danvila.

Para el proyecto de ley sobre construcción de un ferro-carril de Valsequillo á Fuente del Arco, aprobado por el Senado, á los señores Moreno Nieto, Sanz, Reina, Aranaz, García Lopez, Figueras Silvela y Loring.

Para la proposición de ley sobre construcción de un camino de hierro que, partiendo de la línea de Córdoba á Beímez termine en Llerena, á los señores Carvajal, Conde y Luque, Quiroga Vazquez, Casado, García Lopez, Figueras, Silvela y Loring.

Para la proposición de ley sobre reducción de ayuntamientos y formación de nuevos distritos municipales, á los señores Belmonte, Cadorniga, Vallarino, Villalba, Martínez (don Cándido), Florejachs y De Gabriel.

Y para la proposición de ley sobre establecimiento de un cable telegráfico de Cádiz á las islas Canarias, á los señores marqués de Viesca, Nava y Cavada, Perez Zamora, Villalba, Gutiérrez Agüero, Martín Luna y Domínguez (don Antonio).

También autorizaron dichas secciones la lectura de un número considerable de proposiciones de ley, entre ellas las de pensiones á las viudas de Bremon, don Cirilo Alvarez, Ferrer de Gouto y á la madre de Narciso Serra, la del señor Sagasta sobre inscripción en una de las lapidas del Congreso del nombre del ilustre duque de la Victoria, y la del señor marqués de Cabra para que se haga lo propio con los nombres de los duques de Bailén, de Valencia y de Tetuán.

—En la prensa de París corre una anécdota demasiado epigramática para el ex-presidente Mac Mahon. Cuentan que con objeto de disculpar su falta de asistencia á los funerales del Príncipe Napoleón, escribió una sentida carta manifestando su pena y rogando al jefe de la casa de la ex emperatriz lo hiciera así presente á la infortunada señora. Despues de lo cual, concluía la carta con el tradicional «Aprovecho gustoso esta ocasion para reiterar á V. etc.»

«C'est trop tort.»

SEMAFORO OFICIAL DE TARIFA.

Tarifa 25 de julio, á las 9 de la noche.—Tiempo reinante en el Estrecho de Gibraltar. Este duro, cielo y horizontes calmosos. No ha pasado ningun buque de ese comercio.

Barcelona.—Redacción y Administración de EL DILUVIO, plaza Real, 7, bajo.
Imp. de los sucesores de N. Ramírez y C^{ta}